

澳華新文苑

第1195期 (A)

乙巳新春議事

黃瑜

歲在乙巳，時值新春，萬象更新，天地交泰。吾感文明與黑暗之爭，意識之源，乃集字成文，以暢敘其幽情。

一、文明與黑暗之撞

世有光明，焉必有暗。是故文明之發展，如日中天，光耀九州。然暗之勢力，亦如影隨形，欲阻其前。此乃古今中外之實，亦為人之社會矛盾。

夫文明者，乃人類慧根之結晶也。崇山峻嶺，修竹茂林，高樓聳立。清流激湍，高速交錯，交通便捷。學府如林，智者輩出。社會庇護弱者，扶佐底層，把權力困於籠籬，使惡者無可霸，善者無需憂，奉善世價值為尊，使各族諧於和，睦於鄰。此乃文明之光耀四方，其力無量。而黑暗者，則是種種野蠻、愚昧、不公之所在。以其不欲施於人，或藏於人心之陰暗面，或浮於社會之不公處。然此等黑暗，雖隱而不顯，卻常與文明相抗。更甚者以其權霸其道，施以惡政。禁其聲，默其身，唯我獨尊。推其道，妄之言，皇冠其身，終為歷史所不齒。大浪淘沙，君不見，世代豪傑皆被歷史長河所湮，留下一片大地茫茫，歷代皇豪士夫今又覓在何方？！

然文明與黑暗之碰撞，無處不在，以武力擴張疆土，以婦孺播彈，恐怖相挾。以主義侵人頭腦，灌其思維。尊皇傳思，存世一腦，萬腦智障。一人道起，余皆跪啣。文明止於妄，觀井天地，唯一眼為大可悲可嘆，萬馬皆暗。豈止於武力之對抗。有時，文明之力量在於其包容。故當黑暗來襲，得道者持文明之心，包容而解。站在人類認知的三維空間外，方知尊民權，保私產，抑或盜亦有道，乃人類社會之根本。然又需知，文明亦需自省，於社會萬象中觀得失與不足，繼而改過

遷善。唯此兩相濟，方可確保文明長盛不衰。

二、意識之本質

意識者何？人之靈魂也。乃心靈之主宰，思想之源也。盤古開天，求索意識之本質未曾止息。蓋意識乃生命之光，故欲求其真諦，必解生命之秘。人之所以為人，非僅肉體之存在也，更在於意識之獨特性。夫意識者，乃人之思維、情感、意志之所在也。其雖無形無質，卻能影響人之行為與決策。

意識之本質，難以言傳。然觀其於人之一生中起承轉合之作用，可知其重要性。或語言一室之內，或放浪形骸之外，皆因意識之指引而有所不同。故吾人應深探意識之本，以解人之行與情之源。此乃求解吾與他人，達心靈之諧與益。

然又須知究意識之本非易事也。知人心難測，意識之秘更甚於天地元之謎。意識之淵，或以意識乃物質之產物，或以意識乃精神之體現，無論何觀，皆需以實證為基。同理亦需從哲學觀之意識、宇宙、生命、道德諸體。索其其難，然吾輩萬不可因退之。乃持之以恆地索與究，以揭意識之真諦。方能識己與本真，達心靈與肉體之和諧共存。

今茲記述兩大問題之餘，猶須留意後之發展。蓋因文明與黑暗之碰撞永無休止，意識之探索亦無止境也。後之覽者亦將有感於此文之時局與情狀也。願吾輩共勉之！

乙巳新春之際議事至此終焉矣！吾知百代過客終有盡時，雖世間萬象變矣與懷，之所同也皆由心靈之得與心靈之想。願世人惜當下歲月，悟生活之情，抒心中之感以勵吾身與後者共勉欵！

展望蛇年：一切皆有變數

行邁

今年是耶穌誕辰后的公曆2025年，而按中國傳統歷法，今年是乙巳蛇年。今年的年曆、月曆和日曆都很特別，不但是個「雙春年」，而且還是個「閏六月」年，並因此會比常年多出19天。據說這種歷運要百年才得一遇，如此種種，註定這個蛇年會是個很不平常的年份，而其最不正常之處，在於天地玄黃不清，宇宙洪荒再起。一句話，一切皆有變數。

歷運之異乎平常，對應的是世事之雲譎波詭，縱橫觀之，頗有異象。

異象之一，是以北美和西歐聯盟為基礎的「西風帶」發生「亂風舉，謫雲飛」動向。以川普回歸白宮及共和黨主操兩院為標誌的美國右派全方位奪勢，促使川普上下開弓，欲拿下格陵蘭（島）、加拿大和巴拿馬（運河）。這使得美國在北美洲、中美洲和歐洲，即整個西半球，攪亂了原來政治同盟的「西風帶」。由此招致的風舉雲飛，包括法國軍隊進駐格陵蘭島；加拿大政府和國民吡牙咧嘴對老川；巴拿馬政府揚言運河主權不容談判；還有丹麥和格陵蘭政要們的躁動……西風帶發生內亂並非始於今年，但以上「格加美巴」四點一線的西半球南北風和歐洲的反向北風匯在一起，把當代傳統的東西方「風向圖」進行了相當程度的顛覆，令人不禁唏噓。不過，在筆者看來，川普「解放美利堅」和「讓美國再次偉大」的巨集圖恐怕只會停留在救世主的口號上。關於征服西半球他國領土的那三大巨集圖必然帶來一定的政治動亂，美國也可能會取得部分進展，但川普商人成精的靈魂不會讓位於政治家所固守的靈魂；美國在越南、阿富汗和巴基斯坦的失敗也不會使川普得到教訓。除了能把美國從白左政策的多年禍害中進行一些挽救之外，這一屆美國政府在蛇年乃至今後的數年內，都難以實現所企望的領土擴張。不排除川普有拯救美國經濟的極大可能，尤其當這種拯救是以不惜犧牲國家對外關係和全球責任為代價。只是這種處處「美國優先」的做派，對二戰以來的全球秩序恐怕害多於利。

異象之二，是以「獨聯體」和「上合組織」為基礎的「東風帶」內生裂變。上述西半球這種「風帶」的亂勢自然會被東半球以中俄為代表的「東風帶」大為關注。然而，由於中國在俄烏戰爭中沒有像北朝鮮那樣赤膊上陣公開支援俄軍，普京和他的軍事與外交臂膀一再拿中國開涮，毫不避諱地批評中國所謂的「中立政策」，並不時披露中國戰略物資大力支援和口頭上信誓旦旦挺俄的「動人」細節。這必然使得習近平在美國的重壓下汗流浹背，於是乎表面上和普京拉開距離，要獨自「東升西降」。如此，「東風帶」斜開一面，各懷鬼胎。還有，中國在南海和台灣海峽的「司馬昭之心」不僅被西方和東南亞憎惡，也被北極熊和東瀛虎視眈眈。再有，獨聯體國家中的「古阿姆」組織（喬治亞、烏克蘭、亞塞拜然和摩爾多瓦）以及吉爾吉斯斯坦多國的「疏俄親美」趨勢，使得「東風帶」也變成了「風蕭蕭，雨飄飄，風雨瀟瀟梧葉飄」的亂風帶。

騷，風雨瀟瀟梧葉飄」的亂風帶。

異象之三，是以美國為首的國際「退群風」。川普重掌大權伊始，便接連簽署政令啟動美國在國際的「退群」程式，首先是要退出「世衛組織」和「巴黎氣候合約」，還威脅要退出「世貿組織」。在其帶動下，與其吊著膀子的米萊也放風說阿根廷亦將退出相關組織。川普從第一任期起就對美國所擔負的國際責任很不「感冒」，而其退群的主要原因是其不想為國際事務在經濟上當「冤大頭」。不排除美國還有退出聯合國，甚至組建「第二國際」的打算。目前，西方陣營仍然是以美國為首的。這個陣營自二戰以來以三權分立的憲政體制為核心對全球維繫著一種政治上和文化上的深遠影響，是世界文明進程的重要推動力。須知國際上的專制國家向來不會屈服於制裁和恐嚇，它們只會用更強的專制來維護權利和攫取統治集團的利益，而受害受難的永遠是老百姓。如果美國暫時退群，解決好國內問題待再度強大後再入群那倒也好；但如果自此美國攪亂西方的聯盟，讓民主自由對別國成為空話，讓國際專制集團坐大，那麼倒楣的還是世界上的大多數民眾。至於美國退群是出於要減負的策略還是要來真刀真槍，我們尚不得而知，那我們就在變數中待變吧。

樹欲靜而風不止，和平只是動蕩的喘息。世界從來充滿變數，只是蛇年變數茲多，茲大。就連山火也經久不去，空難也接踵而來；就連美國的對外援助也全部暫停，使烏克蘭和歐洲都叫苦不迭。不過，儘管風急天高，我輩則非猿類，無需驚鳥，不必嘯哀。日子照樣過，馬兒照樣跑。讓我們祈禱耶穌，祈禱上天，保佑大眾生活快樂，蛇年大吉！

2025年，全球局勢仍然充滿不確定性。特朗普回歸

2025年世界會有和平嗎？田沈生

白宮、俄烏戰爭、以哈衝突等事件都可能對世界和平產生深遠的影響。雖然一些局部地區可能達成短暫的停火協定，但整體來看，實現真正的全球和平仍然面臨重重挑戰。

無疑，特朗普“王者歸來”是2025年世界矚目的一件頭等大事。當地時間2025年1月20日，唐納德·特朗普正式宣誓就任美國總統，標誌著美國政治版圖的劇烈變化。新總統重返白宮的首日便迅速簽署一系列行政令，涉及全球多個地區，包括巴拿馬、加拿大、以色列、格陵蘭及俄烏衝突等。這些舉措再次引發國際社會的廣泛關注，也讓世界秩序面臨新的不確定性。他是世界和平的推動者還是破壞者？目前還很難下結論，有待世人進一步觀察。

眾所周知，特朗普的外交政策以“美國優先”為核心，對於國際間的爭端，企圖通過貿易談判，強加關稅以及強勢外交等手段達成交易，而非依賴傳統的平等互利的多邊外交，從長遠來看，這是很危險的。

特朗普在競選期間多次宣稱，如果當選，將在24小時內結束俄烏戰爭。然而，現實情況是，戰爭的核心問題（烏克蘭領土完整、俄羅斯戰略目標、北約東擴等）並非短時間內能解決。入主白宮后的特朗普開始承認競選諾言無法實現，改口爭取在半年內解決。

特朗普可能會通過與普京談判，施壓烏克蘭接受某種形式的妥協，例如割讓部分領土換取和平。但是烏克蘭是否會接受？歐洲盟友是否會支援？這些都是懸而未決的問題。《聯合國憲章》規定，任何國家不得以武力或武力威脅侵犯他國領土完整或政治獨立，俄羅斯入侵烏克蘭直接違反禁止使用武力的原則，如果特朗普以停止軍援為手段，迫使烏克蘭簽訂喪權辱國的協定，這無疑也是違反了《聯合國憲章》。作為無力與俄美兩個大國抗爭的烏克蘭，最有可能的是重新研發核武，用以保護自身的安全與領土的完整。如果真是這樣，那麼將為世界和平與人類的命運帶來巨大的無可估量的隱患與危機。

除了俄烏戰爭，剛剛上臺的特朗普又無端掀起巴拿馬、加拿大、格陵蘭等新的地緣政治風暴。如果特朗普強行收回對巴拿馬運河的控制權，極大可能引發拉美國家的不安與不滿。加拿大和格陵蘭長期以來是美國的北極戰略要地，特朗普政府可能會嘗試獲取更多經濟或軍事利益，甚至罔顧兩國政府和人民的意願，在領土和主權問題上挑戰加拿大與丹麥。無疑，這是在盟友之間製造了爭端與不和。

令人意外的是，特朗普使用軍機大規模遣返移民的行動，引起中美洲與南美洲一些國家強力反彈，甚至引發外交衝突。巴西外交部1月27日召見美國駐巴西臨時代辦埃斯科瓦爾，要求澄清美方不恰當對待被遣返的巴

西移民事件，要求美國政府對巴西人受到“有辱人格”待遇作出解釋。聲明說，這一事件違反了兩國簽署的條約，對這種不分青紅皂白使用手銬的行為提出抗議。此類事件可能加劇拉美國家與美國之間的緊張關係，不利於地區的穩定與和平，直接影響特朗普政府在全球的外交策略。

中東地區，哈馬斯挑起的哈以戰爭已經持續了一年多，儘管美國政府在軍事和政治上支援以色列，但隨著戰事持續，平民傷亡增加，國際社會（包括美國、歐盟、聯合國、阿拉伯國家）不斷施壓，為保障人質的安全，以色列在很大程度上是被迫簽署了停戰協定，這也宣告了以色列“徹底消滅哈馬斯”計劃的破滅。哈馬斯的軍事能力被削弱，其意識形態和支援者仍然存在，極有可能會以不同形式捲土重來。長期衝突與短暫和平總是交替地出現在中東地區，戰爭的陰雲始終沒有消散。縱觀全球，其他潛在衝突點（如台海、朝鮮半島、南海問題）仍然存在不安定的因素與戰爭的隱患。

美國、中國、俄羅斯、歐洲在全球事務中的角力仍將持續。經濟危機、能源問題、人工智慧和軍事技術的發展都可能帶來新的不穩定因素。由此可見2025年，世界可能迎來某些區域性的和平進展，但整體而言，仍然無法擺脫衝突和不穩定的陰影，註定不會是一個完全和平的年份。（2025年1月31日悉尼）

要是

郭生祥

要是時間真是從我指縫裡溜出去的
以後我願意把指間縫成蹊
不僅再也流不出去
還可以像青蛙那樣在時空裡蹣跚而暢遊天下

要是時間真是大浪淘沙出去的
我會把大塊大塊無謂的時間塊壘扔掉
用chatgpt細細地篩選每一個細節
輕輕地就像與愛人那樣輕輕地爐邊談話

要是時間真的是被風吹雨打去的
我會禦風而起一定要把他追回來
再一一精準地還給每一個我愛的人
包括我年邁的雙親大人還有我早已逝去的爺爺奶奶

要是時間真的是從我指縫裡溜出去的
我不會哭泣而會起而行
用盡洪荒之力堵住天空中所有的絲絲縫隙
不讓一絲一毫狡猾的歲月流逝
（2025年2月1日）